



## 港澳辦：港已到重要關頭 須迅速止暴恢復秩序

# 恐怖主義現苗頭 堅決打擊不手軟



國務院港澳辦發言人楊光嚴厲譴責「8·11」襲警事件，指暴衝開始出現恐怖主義苗頭。  
香港文匯報記者張寶峰 攝

香港文匯報訊（記者 張寶峰 北京報道）國務院港澳辦發言人楊光昨日發表談話，就香港極少數暴徒投擲汽油彈襲警予以嚴厲譴責。他指出，連日來，香港激進示威者屢屢用極其危險的工具攻擊警員，已經構成嚴重暴力犯罪，並開始出現恐怖主義的苗頭。對這樣的暴力犯罪行徑，必須堅決依法打擊，毫不手軟，毫不留情。他強調，香港已經走到了一個重要關頭，「止暴制亂、恢復秩序」，這是香港當前壓倒一切的最重要最緊迫的任務。

8月11日晚，在香港警方發出反對通知書的情況下，仍有示威者到香港多個地區遊行。其中，暴徒在長沙灣警署、尖沙咀警署、灣仔警察總部等地向警務人員投擲汽油彈，並用強光照射警務人員。一名警員在尖沙咀警署內執勤時被暴徒投擲的汽油彈燒傷雙腿，初步診斷左腿10%二級燒傷，右腿3%一級燒傷。

### 譴責暴徒傷警喪心病狂

就香港8月11日晚極少數暴徒在多處向警察投擲汽油彈並導致警員受傷一事，楊光表明態度：「對於這種喪心病狂、不計後果的嚴重犯罪行為，我們表示極度憤慨和強烈譴責！同時，我們向受傷的警員表示慰問！」

他表示，香港警隊是維護香港社會治安和法治的中堅力量。兩個多月來，香港警務人員恪盡職守、依法履職，在止暴制亂一線表現出的專業克制、作出的重

要貢獻有目共睹，贏得了包括廣大香港市民在內的所有熱愛和平安定的人的普遍讚譽和崇高敬意。

### 應堅定挺身向犯罪說不

楊光指出，連日來，香港激進示威者屢屢用極其危險的工具攻擊警員，已經構成嚴重暴力犯罪，並開始出現恐怖主義的苗頭，這是對香港法治和社會秩序的粗暴踐踏，是對香港市民生命安全的嚴重威脅，是對香港繁榮穩定的嚴重挑戰。對這樣的暴力犯罪行徑，必須堅決依法打擊，毫不手軟，毫不留情。我們堅決支持香港警隊和司法機構果斷執法、嚴正司法，盡快將違法犯罪分子繩之以法。

他強調，香港已經走到了一個重要關頭。所有關心香港前途的人都應該堅定地站出來，向一切犯罪行為說不，向一切暴力分子說不。「止暴制亂、恢復秩序」，這是香港當前壓倒一切的最重要最緊迫的任務。

# 中聯辦負責人：決不能任由恐怖暴行蔓延

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室負責人昨日發表聲明，嚴厲譴責香港極少數暴力違法分子採取的極端暴力行徑，呼籲全社會行動起來，堅定支持特區政府和香港警隊止暴制亂、恢復秩序，共同維護香港法治和社會安全。

該負責人表示，8月11日，在香港多區發生了違法暴力襲擊，極少數激進暴力分子更使用了大量具有高殺傷性的武器，包括向警署投擲汽油彈導致值勤警員嚴重燒傷，甚至有人使用大口徑強力射擊裝置襲擊警署。該負責人嚴正指出，世界上任何一個地方，都絕對不能容忍這些令人髮指

的極端暴行。如果任由這些恐怖暴行蔓延，香港將滑向無底深淵。

他對在襲擊中受傷的警員表示深切慰問，對香港警隊在處理連串違法暴力事件時堅守崗位、忠誠履職、專業克制和嚴正果斷執法表示由衷敬佩和致以崇高敬意，並對全體警隊的家人親友長時間來的默默支持、忍辱負重表達誠摯的問候。

該負責人強調，當前香港廣大市民最迫切的願望就是盡快止暴制亂，使香港社會恢復穩定安寧。全社會都要堅定支持特區政府和香港警方依法懲處暴力犯罪分子，以實際行動共同維護自己的家園，共同維護香港「一國兩制」的美好明天。



中聯辦負責人發表聲明嚴厲譴責極端違法暴力行徑。  
中聯辦網站截圖

## 須防苗頭再發展 危及國家安全



國務院港澳辦發言人昨日發表談話指，連日來，香港激進示威者屢屢用極其危險的工具攻擊警員，已經構成嚴重暴力犯罪，並開始出現恐怖主義的苗頭。對此，全國港澳研究會理事、中國社科院台灣香港澳門法研究中心主任陳欣新昨日對香港文匯報表示，近來，香港激進示威者以非法方式無差別地攻擊平民和機構，已經具備了恐怖主義的基本條件。中國社科院法學研究所博士生王江也表示，港澳辦發言人今次表態，說明事態已經不僅僅關係香港的公眾安全，而且涉及國家安全。香港特區政府

首先有義務維護公共安全，亦有義務維護國家安全。

陳欣新說，強調苗頭意味着尚未構成恐怖主義犯罪，還是向那個方向發展。他說，香港要維持穩定局面，絕不能僅僅依靠特區政府和警察，如果香港市民都消極不作為，那就從某種意義上等於給暴力分子提供了可乘之機。

### 恐怖主義有三重意涵

王江也對香港文匯報表示，通常提及恐怖主義，背後都包括三重意涵：其一，使用暴力，對個人或群體造成嚴重傷害；其二，製造恐怖氣氛，致使社會

進入失序狀態；其三，具有政治或意識形態目的。

他說，結合這段時間香港極少數極端分子不斷追求升級暴力等級；對警員乃至普通市民進行暴力襲擊；擾亂正常的社會秩序，癱瘓公共交通；通過網絡暴力等手段裹挾民眾，製造恐怖氛圍；不斷叫囂將香港問題國際化以達到分裂祖國的政治目的。從這些角度來看，此次國家作出「出現恐怖主義苗頭」的定性，是有相應根據的，是對問題進一步升級後可能出現局面的相應判斷。

### 港具完備法律體系制裁

王江強調，香港自身有持續更新的反

恐怖主義立法，如果最終事件被定性為恐怖主義犯罪，那麼要對其進行法律制裁，香港是具備完備的法律體系的，是可以做到的。

他指出，一旦相關犯罪行為最終被定性為恐怖主義犯罪，依據相應的反恐國際公約、聯合國決議及香港法律，與之相關的籌融資渠道將被切斷。另據相關法律和有關國際公約，如果這些犯罪分子試圖逃往其他地方，在作出恐怖主義定性後，其逃路的妄想將很難實現。

他說，除了直接涉嫌恐怖主義犯罪的人之外，那些為他們的犯罪行為提供幫助的人亦將受到法律追究。而一些鼓吹、煽動他人進行暴力恐怖主義的幕後黑手，雖或未直接實施暴力行為，也會依法付出相應代價。

■香港文匯報記者 張寶峰

## 中央部門與涉港機構近期表態要點

### 國務院港澳辦發言人 (8月12日)

連日來，香港激進示威者屢屢用極其危險的工具攻擊警員，已經構成嚴重暴力犯罪，並開始出現恐怖主義的苗頭。對這樣的暴力犯罪行徑，必須堅決依法打擊，毫不手軟，毫不留情。

### 中聯辦負責人 (8月12日)

世界上任何一個地方，都絕對不能容忍這些令人髮指的極端暴行。如果任由這些恐怖暴行蔓延，香港將滑向無底深淵。

### 外交部發言人 (8月10日)

今天的香港是中華人民共和國的一個特別行政區，早已不是英國的殖民地。英國對香港一無主權，二無治權，三無監督權。香港事務不容任何外國干涉。

### 駐港部隊司令員 (7月31日)

駐軍堅決支持林鄭月娥行政長官帶領特區政府依法施政，堅決支持香港警方嚴正執法，堅決支持特區政府有關部門和司法機構依法懲治暴力犯罪分子，堅決維護國家主權安全和香港繁榮穩定。

### 國防部發言人 (7月24日)

部分激進示威者的行為挑戰中央政府的權威，觸碰「一國兩制」的原則底線，是絕對不能容忍的。東方之珠不容玷污。

■整理：  
香港文匯報記者 張寶峰



8月11日晚，尖沙咀有暴徒執起催淚彈向警方還擊。  
香港文匯報記者 攝